

环湾生活周刊

21版 真情/泥塑“修补”残缺生命 22版 养生/启动人体“暖气开关” 23版 食疗/从“番”薯到泉州家常味 24版 茶道/茶乡市场通天下



19版 番客楼里的侨心/
奕斜楼:屹立于华侨新村的“感恩楼”

20版 温陵志/
旧照揭开弘一大师惠安缘

“云充电”席卷老中青



线上乐器课堂不少成年人圆了小时候的才艺梦(CFP)

摄影等课程备受老年人青睐,线上课程成为老年群体连接社会、保持活力的新桥梁。(CFP)

本报讯 (融媒体记者李菁)近期,“电子兴趣班”持续升温,正席卷老中青三代。除了青少年“标配”的学科类辅导和艺体类网课,中青年群体追捧的职场技能、生活实用类课程,以及老年人青睐的兴趣涵养类课堂同样热度高涨。跨越空间的“云端教室”,正成为当代人的“精神夜校”。

“人不能两次踏入同一条河流,但可以两次打开同一个网课回放。”市民小骆购买了一套零基础学化妆的网课,一个月的时间

里,她断断续续上完了《眉毛的三庭五眼》《面部泛红妆前修饰》等课程,“线下化妆课单价高,还要协调时间,而网课能反复看,适合我这种上班族”。如今,既悦己又实用的电子兴趣班正受到越来越多年轻人的欢迎。语言、剪辑、乐器、健身都是热门课程,还有人通过“云端教室”学起了非遗。同时,不少“银发族”也主动拥抱“电子兴趣班”,重拾年轻时的爱好,书法、绘画、乐器、声乐、摄影等课程备受青睐。老年人还将线上课程作为连接

社会、保持活力的新桥梁,拉着老伙伴一起学习新技能,让自己在现代社会不掉队。教育部数据显示,我国上线慕课已超7.68万门,12.77亿人次参与学习,注册用户4.54亿个,覆盖本科12个学科门类、93个专业类。社交平台上,各类线上学习课程的搜索量也持续攀升。“云端教室”以自由、高效、低成本精准命中了当代人的个性化需求。线下课程需要固定的时间、地点,常与工作和家庭琐事冲突,而线上课可以随

时开始、暂停、回放。网络也打破了地域限制,让人们能够在全国甚至全世界范围内找到适合自己的老师。与动辄数百元一节的线下课相比,线上课程价格亲民。此外,线上环境让“i人”(内向者)可以卸下社交压力,纯粹享受学习的乐趣。

“电子兴趣班”让学习变得便捷,但也并非十全十美。屏幕背后的课程质量良莠不齐,选择时不妨多留个心眼。优先挑选资质齐全、口碑良好的正规平台,查看课程大

纲、师资介绍和真实用户评价,避免被低价虚假宣传套路。付费前,不妨先试听课程再做决定,警惕“包教包会”等过度承诺。此外,线上学习的自主性对学习者的自律能力提出了一定要求,缺乏线下课堂的互动氛围也可能让部分人难以坚持。唯有理性甄别、精准选择,并结合自身学习特点进行调整,“电子兴趣班”才能真正成为丰富生活、提升自我的好帮手。

(相关报道见第十八版)



□本期执行:融媒体记者 李菁



王子舟,北京大学信息管理系教授,近期来泉参加福建省全民阅读推广与城乡图书馆发展交流会。

推动城乡社区图书馆升级2.0版本

在全民阅读成为社会风尚的今天,城乡社区图书馆作为公共图书馆系统中最基层的机构,是公共文化服务的“最后一公里”。当前,泉州城乡社区图书馆正面临从1.0版本向2.0版本升级的机遇,探索突破图书借阅的局限,以更丰富服务功能为城乡发展注入新的文化活力。

从发展现状来看,我国城市社区图书馆起步早、发展快,以公共图书馆分馆和城市书房为主要形态,形成了较为完善的服务网络。自2003年深圳率先探索总分馆制以来,我国95%的县(市、区)已建成相关体系,泉州也在此列,一批兼具颜值与内涵的百姓城

市书房成为市民休闲阅读的热门选择。反观乡村,虽有农家书屋覆盖广袤乡野,但受限于资源短缺,“15分钟服务圈”的目标在偏远乡村难以实现。

作为基层社区的文化设施,城市和乡村的图书馆均承担着保存社会记忆、传播人类知识的使命。城市社区图书馆更侧重成为社区需求响应中心,凭借灵活性快速适配城市生活,如寒暑假开设儿童托管阅读班、图书预约配送等服务。乡村图书馆的独特价值则在于培育乡土认同感,一座优质的乡村图书馆能留住乡愁,带动乡村精神面貌改变,促进乡村旅游发展。

推动城乡社区图书馆高质量发展,核心在于从1.0阶段向2.0阶段转型升级,泉州晋江的石佛山图书馆正是这一转型的生动范本。这座乡村图书馆建在公园里,具有空间美感、环境生态、服务多样化的特点,将图书借阅与文创产品、读书沙龙、书香研学等业态有机融合,在坚守公益性免费服务的前提下,实现了文化价值与社会效益的双赢。这种“跨界组合+业务混搭”的模式,为城乡图书馆升级提供了可借鉴的经验。

泉州推动城乡社区图书馆提质增效可以从四方面发力。一是优化资源配置,推动城市优质阅读资源向县域、乡村下沉,建

设2.0版本图书馆,打造兼具乡愁韵味与现代服务的文化地标;二是拓宽经费渠道,一方面争取财政资金,通过购买服务支持民办图书馆,另一方面发挥泉州民营企业发达、侨胞资源丰富的优势,搭建公益捐赠平台,设立图书馆发展基金;三是强化人才支撑,聘请乡贤担任理事会成员,联动高校、市级图书馆开展馆员培训,招募大学生志愿者参与乡村阅读推广;四是打造特色品牌,结合泉州非遗文化、海丝文化、侨乡文化,开发系列主题活动,让城市书房成为文化交流场所,让乡村图书馆成为乡愁寄托载体。